



儿童用药有这些误区

骆 卫 (四川省峨眉山市妇幼保健院院 614200)

中图分类号: R97 文献标识码: A 文章编号: 1009-5187(2020)12-101-02

对于任何一个国家来说,社会经济的发展离不开儿童的健康成长,作为一个特殊的群体,其健康也受到了社会各界人士的关注。儿童生病后,其用药的剂量、用药的种类、以及用药的方式等均在很大程度上直接关系着治疗的效果。我国第6次人口普查数据显示,14岁以下的儿童已经超过了2.2亿人,占到了我国总人口数量的16.6%。但是在对我国目前儿童所使用的专业药品数量进行分析后发现,其只有总药剂数量的10%左右,可发现,我国儿童使用的专业药品数量极其匮乏,那么在这种情况下,作为儿童监护人的我们,应该怎样避免儿童用药中的误区呢?请续看下文。

1 解热镇痛类药物的选择

儿童解热镇痛安全用药是小儿最常用的退热、止痛药物,临床应用广泛,但是由于个体差异,对药物的反应各不相同,经常出现很多不良反应,所以儿童解热镇痛安全用药就是根据患儿个人的病情、体质、家族遗传病史和药物的成份等全面情况准确的选择适合他们的解热镇痛药物、真正做到“对病下药”,同时注意药物的禁忌、不良反应、相互作用等。

发热是儿童常见的症状和就医原因。据统计,在小儿急诊留观和住院者中,发热占第一位,普通感冒、急性扁桃体炎、肺炎和某些急性传染病是引起发热的主要疾病。众所周知,持续高热(腋温 $\geq 39^{\circ}\text{C}$)会直接威胁病儿健康,它不仅使机体耗氧量和各种营养素的代谢增加,而且可促发高热惊厥,还可使人体消化功能及防御感染的能力降低。因此,适当应用退热药可以快速降低体温,缓解高热引起的并发症(如高热惊厥等)。

解热镇痛药为一类具有解热、镇痛药理作用,同时还有显著抗炎、抗风湿作用的药物,只是对症治疗,药效仅能维持数小时,体内药理作用消除后,体温将再度上升。儿童发热多具有自限性,一般不会危及生命,因此选用退热药的主要依据是其疗效及副作用大小。有关研究证明,退热药的疗效由大到小依次是:布洛芬、对乙酰氨基酚、安乃近、复方氨基比林和阿司匹林。最普遍使用的是含对乙酰氨基酚的糖浆,该药短期使用常规剂量副作用轻微,可作为首选退热药。

2 抗菌药物的使用

随着社会对儿童健康成长的关注度逐年升高,因此儿童抗菌药物的使用也受到了社会各界人士的关注,儿科医生对儿童进行治疗的过程中,需要针对儿童的年龄选择有效的治疗药物,计算出最为合适的用药剂量,目前,很多儿科医生在计算用药剂量时,均采用的是表面积计算方法,但是实际上,对于新生儿婴幼儿等群体的用药时,如果采用表面积计算方法计算用药剂量,则得到的结果会出现明显的偏差,所以在这里建议,对于新生儿、婴幼儿等患儿群体的治疗时,可以结合表面积计算方法对计算出的用药剂量进行适当的调整,也或者可以根据患儿的体重对用药剂量进行计算,对于年龄稍微大一点的儿童,如果依旧使用体重对用药剂量进行计算时,一定要注意,所用的用药剂量不要超过儿科用药的最大剂量。

与此同时,儿科医生还要根据患儿的病情程度、结合药物本身的性质,为患儿选择一种最佳的给药途径。如果患儿的病情允许,患儿也能够自行口服药物,则最好选择口服给药的方式进行给药,对于一些全身性感染、或者病情比较严重的重症感染患儿,则可通过静脉给药的方式进行治疗。

抗菌药物是一把双刃剑,合理使用能抵抗病原微生物的侵袭,过度使用又会危害人体健康。尤其是儿童,是否使用抗菌药,必须遵医嘱。使用时在医生指导下足量、足疗程使用;不需要时,家长切勿擅自使用,避免发生不良反应。长期使用抗菌药物儿童自身免疫系统的功能就会下降。抗生素对人体正常菌群平衡的破坏,除了会导致机体局部保护作用减弱易患疾病以外,还会引起二重感染。比如呼吸类疾病,婴儿服用抗菌药物,呼吸道和消化道里具有保护作用的细菌也会被杀死。这样一来,会引起正常的菌群失调,严重的会导致真菌滋生,宝宝抵抗力下降,引发新的感染。同时也会刺激机体内的细菌产生耐药,等下次生病在治疗时,就会增加治疗的难度。家长为宝宝购买药品,首先要尽可能选择儿童专用药,一般这类药品都会在药名前冠以“小儿”两字,如“小儿氨酚烷胺”、“小儿咽扁颗粒”等。其次,用药前一定要阅读说明书,严格按照说明书要求服药,切勿想当然。再次,孩子服药后注意观察,如果服药后2天内症状都没有改善,就一定要就医,以免延误病情。最后提醒各位家长:家中药品要妥善存放,谨防儿童接触,以免发生误服。

3 中成药的选择

很多家长朋友们都认为西药是药三分毒,其认为中药和中成药比较安全,给儿童使用更加合适。但是,事实真的是这样的吗?

有调查研究结果表明,我国有研究学者根据国家食品药品监督管理局颁发的《中药、天然药物处方说明书内容书写要求》和《中药天然药处方说明书撰写指导原则》为依据,对45份中药注射剂说明书进行了分析后发现,其中只有6种(13.30%)药物进行了儿童用药标注,并且其中就有14份说明书并没有标明相关的药物辅料。由于中药注射剂中的成分比较特殊,儿童用药后极易出现不良反应,如果某些中成药制剂中忽视了对药物质量的控制,给患儿用药后,极易引发其出现过敏反应。

4 免疫调节药物的使用

也有家长认经常给孩子服用免疫调节类药物,能够有效的提高孩子的免疫能力的。但是实际上,免疫调节药物的胡乱使用会在很大程度上对儿童的免疫系统造成直接性的伤害。临幊上对患有慢性细菌性疾病、免疫缺陷性疾病、病毒感染性疾病、皮肤性疾病等疾病的儿童,可根据其具体情况选择合理的免疫调节药物。目前临幊上使用较多的免疫调节类药物有菌苗类、多糖类、中药类、化学制剂等几种。所以,为了有效避免免疫调节类药物的滥用,各儿科医护人员要及时

(下转第102页)



• 医学科普 •

如何提高胸部CT阅片能力

刘浪（武胜县人民医院 CT 室 638400）

中图分类号：R816.4 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2020)12-102-01

随着现代影像医学的快速发展，不同类型的影像设备逐渐更新换代，促使检查技术水平提升。与此同时，医院对医生提出更高的要求，而医护人员胸部CT阅片能力的提升，也能快速准确有效阅读胸部CT片，从而帮助患者确诊疾病，根据患者的实际病情制定治疗方案，帮助患者缓解疾病压力，增强治病信心。由此提高医护人员胸部CT阅片能力对医院临床疾病的治疗十分重要，医院应重视医生CT阅片能力培养工作，医生应在实践工作中不断积累经验，增强自身的专业能力，才能提高临床疾病的诊断。

1 组织胸部CT阅片能力系统培训

对医院医生以及实习生进行胸部CT阅片能力的系统培训，帮助实习医生了解CT诊断的原则和步骤，CT诊断的准确性与CT影像的特点和病理基础知识相关。实习人员要想正确阅读CT片，需要谨记CT诊断的原则，综合分析、结合自身经验，进一步做出判断疾病，由此才能够避免阅读出错。指导实习生系统的观察CT片，按照顺序阅读，以免错过重要内容，影响患者的治疗。对于CT检查室的医生而言，按照CT诊断的原则进行读片能够有效提高医生的阅片能力。

2 提高医生基本病变CT片征兆的认识与鉴别能力

CT片诊断的准确性，需要医生具备较强的专业能力，才能在实践中将理论作为支撑，在不断实践的过程中，总结经验才能进一步保证CT片阅读的准确性。对于实习医生而言，由于经验尚浅，阅读CT片的能力一般，为此，只有给予实习生更多的机会参加临床实践，才能在实践中帮助实习医生积累更多的经验，从而提高实习医生的阅片能力，能够对基本病变CT片进行鉴别，为进一步诊断提供保障。

3 提高医生异常影像表现病理分析的能力

异常影像学是指疾病发生发展的过程中，病理学改变结果的外在反映，通过对CT片进行病理分析，能够获得结论。通过培训，鼓励医生实践过程中积累经验，能够通过CT阅片看清本质。

4 养成辩证思维习惯

（上接第101页）

加强对患儿家长的健康教育，提高其对免疫调节类药物的认识，不要将免疫调节类药物作为预防小儿上呼吸道感染以及其他疾病的保健品。但是，如果是病情需要，儿童需要进行免疫调节类药物的治疗，儿科医生一定要充分的结合患儿的实际情况，为其选择科学、合理的免疫调节类药物。比如患有肿瘤疾病的儿童，科学合理的选择免疫调节类药物，对提高其治疗效果有着极其重要的作用。

5 辅助药物的使用

儿童的身体处于生长发育的最佳阶段，此阶段，机体对

由于不同疾病的表现，检查结果也不相同。有一些患者的疾病，临床表现较为明显，通过CT片不能做出诊断，有些患者的疾病不典型，同样CT片检查无法获得正确的结果。因此，医生要抓住矛盾点，排除次要矛盾的干扰，对疾病进行有效分析，从而做出正确判断，以此保证CT阅片的准确性。因此，医院应重视培养医生的辩证思维习惯，鼓励医生进行思考，反对僵化和死板，以免出现诊断失误，引发医疗纠纷。

5 掌握胸部CT影像中的重点

观察肺内病变时，首先要明确是肿块性还是非肿块性，其次，要对病变的外形和密度以及周围的结构进行分析，观察胸部CT影像时，也要注意病变内是否存在不能分辨的内在钙化小点，有利于辨别是否属于良性还是恶性。对肺内单发结节灶，通过CT图像判断时，绝对CT值并不具有准确性，主要是由于部分容积效应会在技术因素的影响下出现问题，主要是由于CT图像具有一定的厚度，包含多种组织，这时出现的CT值也是平均数，这种现象被称作“部分容积效应”。与水和气体加在一起时，CT值类似脂肪，小于1cm的钙化灶与气体一起时无法通过CT观察到真正的钙化密度。但在观察的过程中，也需要特别注意，慢性脓胸是出现的钙化一般发生在脏层胸膜，而在众多累及肺间质的疾病中，也可以发现壁层胸膜增厚，主要发生于类风湿关节炎的患者中。医生只有掌握胸膜病变CT片中的要点才能提高自身的专业能力，从而提高CT阅片能力。

综上所述，在治疗患者疾病时，需要及时有效的诊断，判断患者疾病的类型，基于此制定合理的治疗方案，帮助患者恢复健康。现阶段影像技术是诊断患者疾病较为常用的一种方法，CT检查诊断具有一定的应用价值，能够有效提高临床疾病诊断的准确性，帮助患者缓解疾病带来的压力。通过提高医生胸部CT阅片能力，鼓励医生参加能力培训活动，深刻体会CT诊断的原则和步骤，提升医生基本病变CT片阅片的认识和鉴别能力。

维生素、微量元素等的需求量非常大，并且随着社会经济水平的提高，居民人均生活水平也得到了很大的提升，家长也更加重视儿童的身心健康，希望自家的孩子都能够在正常生活水平的基础上再服用一些辅助药物促进其健康成长。但是，这种行为是不可取的，家长们要在专业的儿科医生对儿童身体的生长情况进行全面的评估后，进步决定是否需要给孩子服用辅助药物。

总之，在儿童用药情况不容乐观的大环境下，为了保证儿童的用药安全，如果孩子生病后，建议家长们带孩子去正规的医院接受专业的治疗。